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Тво ры 14 бе ла рус кіх пісь мен ні каў роз ных 

па ка лен няў увай шлі ў ан та ло гію бе ла рус кай 

дзі ця чай лі та ра ту ры, якая пад рых та ва на да 

дру ку ў пе ра кла дзе на азер бай джан скую 

мо ву ў Ба ку.

Па дзея не ар ды нар ная, ка лі ўлі чыць тое, што і 

ары гі наль ныя кні гі бе ла рус кіх аў та раў вы хо дзяць 

сён ня за мя жою не так час та. Праў да, з Азер бай-

джа нам у Бе ла ру сі ста сун кі ў га лі не між на род ных 

лі та ра тур ных су вя зяў у апош нія га ды на ладж ва юц-

ца да стат ко ва ін тэн сіў на. Спры яе гэ та му ўва га ка лег 

з Ба ку да пе ра клад чыц кай спра вы, да бе ла рус кай 

лі та ра ту ры ўво гу ле. Скла ла ся са праўд ная азер бай-

джан ская ка гор та сяб роў бе ла рус кай лі та ра ту ры. 

У яе най перш ува хо дзяць Кам ран На зір лі, Іра да 

Му са е ва, Са ла тын Мір зо е ва, Кя ма ля Абі е ва, Се-

віндж Ну ру кы зы, Чын гіз Алі аглу, ін шыя паэ ты, пра-

за ікі, лі та ра ту раз наў цы. Дзя ку ю чы іх на ма ган ням 

за не каль кі апош ніх га доў у Ба ку па ба чы ла свет 

ка ля дзе ся ці кніг бе ла рус кіх пісь мен ні каў. А док тар 

на вук Іра да Му са е ва неад ной чы вы сту па ла ў лі та-

ра тур на-мас тац кім і гра мад ска-па лі тыч ным дру ку 

з ар ты ку ла мі, пры све ча ны мі твор час ці лаў рэ а та 

Но бе леў скай прэ міі Свят ла ны Алек сі е віч, Але ны 

Бра ва і ін шых аў та раў з Бе ла ру сі

Што да ан та ло гіі, якая дня мі па ба чыць свет у 

вы да вец тве «Рэ не санс-А» , то ў яе ўвай шлі тво ры 

Ге на дзя Аў ла сен кі, Ра і сы Ба ра ві ко вай, Аляк сея 

Ду да ра ва, Ана то ля Зэ ка ва, Клаў дзіі Ка лі ны, Ула-

дзі мі ра Ка рат ке ві ча, Ула дзі мі ра Ліп ска га, Паў ла 

Місь ко, Пят ра Рун ца і ін шых аў та раў, ка го доб ра 

ве дае юны чы тач Бе ла ру сі.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

П
РА ХРЫ ПЕЎ ключ у за-

мку, браз ну ла клям ка, 

рып ну лі, ад чы ня ю чы-

ся, дзве ры — і ха та дых ну ла ў 

твар сто е ным на пру жа ным маў-

чан нем. Тан ны (ён жа бяс цэн ны) 

ад па чы нак ад мі тус ні, шчас це 

аб ця жа ра на га ста сун ка мі ін тра-

вер та: жа да ная ці шы ня пас ля 

шмат га ло са га го ра да, ча ка ная 

са мо та даў но пус то га до ма на 

ўскрай ку вёс кі, на па ро зе ле су, 

на па меж жы ле та і во се ні.

Усё звык лае не жы вое-ня-

мёрт вае: вы сты лая за дзе ся ці-

год дзі печ ка з за бі тым ко мі нам; 

ло жак, ад су ну ты амаль у цэнтр 

па коя пад хіт рым вуг лом, каб не 

за лі ва ла ў дождж з-пад дзі ра вай 

стра хі; шчар ба тая кніж ная ша-

фа (цям не юць про пус кі на па лі-

цах — са мае каш тоў нае даў но 

зве зе на ў го рад); ня зграб ны бу-

фет глу ха ва тым зво нам ад гу ка-

ец ца на цяж кія кро кі; мах ры 

шпа ле раў... а на пры ва кон ні ад-

рыў ны ка лян дар, даў но за сты лы 

на да це смер ці гас па ды ні ха ты.

І вось змоў кла вур ка тан не 

ста ро га элект рыч на га чай ні ка, 

утуль насць спаль на га мяш ка не 

дае ані шан цу вог лас ці ці скраз-

ня ку, элект рон ныя ста рон кі кні гі 

гар та юц ца бяз гуч на. Дас ка на-

лая ці ша...

...І вы раз ныя кро кі ма лень кіх 

ла пак — туп-туп-туп-туп...

Не зра біць най мен ша га ру ху, 

упе рыць во чы дак лад на ў тое 

мес ца, дзе па ві нен шпа цы ра-

ваць гас па дар ла пак, — ні чо га. 

Заў сё ды ні чо га. Ня бач ная іс то та 

да сяг ну ла мэ ты. І праз паў хві лі 

ў кніж най ша фе нех та за ша па-

цеў, за ва ру шыў ся... Гэ та га стры-

ваць не маг чы ма. Ус ко чыць і рэз-

ка ад чы ніць дзвер цы... ледзь 

ка лы шац ца не на да рва ная па ву-

цін ка, ста ры пыл не па ру ша ны 

ні най мен шым сле дам. І — ні ко-

га. Заў сё ды ні ко га.

Дзень ран няй во се ні мі нае ў 

цеп лы ні, не стам ляль ных кло па-

тах і тэ ле фон ным маў чан ні. Як 

ма га менш хат няй пра цы (ня ма 

сэн су пры бі раць ста ры дом, жы-

лы хі ба ме сяц за год). Ві тан не з 

ле сам. Яго нае шмат га лос се за-

гой вае і су ці шае, яно не ня се 

бо лю, ві ны і ня ём кас ці.

Але ве чар пры но сіць не спа-

кой... Вы спе лае за ле та не ба 

вы цві тае пад во сень ра на. З ле-

су со чац ца це ні, на збір ва юц ца ў 

ні зі нах у цём ныя лу жы ны паў-

змро ку, за лі ва юць двор, пад сту-

па юць пад га нак. Усё больш за-

гад ка вых сля пых пля маў, у якіх 

ха ва ец ца неш та ня зна нае, ва ру-

шац ца не акрэс ле ныя, не сфар-

ма ва ныя, ня спраў джа ныя маг-

чы мас ці.

Над ле сам за ві сае пун со вы 

зі хот кі шар Мар са (ён та кі вя ліз-

ны, та кі ўда ва на бліз кі, што яго 

ні за вош та не зблы таць з да лё-

кі мі і дроб ны мі чу жы мі сон ца мі). 

Ад краю да краю не ба раз лі ва-

ец ца Шлях Прод каў, але за мі-

лоў вац ца на аст ра на міч ныя дзі-

во сы, не да ступ ныя ў не она вым 

свя чэн ні го ра да, не вы па дае. Та-

кая жа да ная ня даў на ці шы ня 

пе ра кід ва ец ца вус ціш шу. Ра тоў-

ны пра ста кут нік свят ла ад дзвя-

рэй ня ўпэў не на пад рыг вае, імк-

ну чы ся схлоп нуц ца. У це нях за 

ім ці куе, не мір гот ка пе рыц ца 

дас ка на лая чор ная сле па та.

Хут чэй у ха ту. Хут чэй! Хтось-

ці цяг нец ца са змро ку, чор ны з 

чор на га, ха пае прос та за лыт кі... 

Ляп нуць дзвя ры ма... клям ка... 

за са ўка... Уф-ф... Уяў ны ра ту нак 

ча ты рох сце наў з хіст кі мі шы ба-

мі.

Ве ча ро вае бяз гуч ча вы сту-

дзі ла ха ту, вя рэ дзіць, ціс не, зві-

ніць увуш шу. Ця пер хо чац ца 

па доў жыць вур ка тан не чай ні ка 

(шка да, што ён не за бя рэц ца, як 

кот ка, на ўко лен кі — цёп лы, лас-

ка вы і жы вы).

За плю шчыць во чы, за быц ца. 

Сон не пус ка юць да лё кія ад га-

лос кі... Га ла сы, чу жыя, ва ро жыя 

га ла сы ва ру шац ца, зві ва юц ца, 

мі ту сяц ца ў свя до мас ці: аб рыў кі 

дыя ло гаў... па про кі, свар кі, ня-

вы ка на ныя аба вяз кі, аба рва ныя 

по вя зі, хва роб ны со рам... Іх му-

сі лі ада гнаць адзі но та і ці шы ня, 

але толь кі раз вя рэ дзі лі куб ло 

стра ча ных маг чы мас цяў... Ці-

шы ня на пя ла ся ня здым най ві-

ной і вось-вось пра рвец ца...

...І дроб ны ту пат ма лень кіх 

ла пак уз доўж сцен, поў нае ко ла 

па пе ры мет ры ха ты.

І вал туз ня — бой ка?! — 

у кніж най ша фе.

...І ля ман тоў ны пе ра звон рон-

да ляў з-за сцен кі!

Спа ха піц ца, уклю чыць ліх та-

рык, які вар туе ля па душ кі, бег-

ма на кух ню. Ні ко га. Увесь по суд 

на сва іх мес цах. Ды чым жа 

мож на бы ло так гру ка таць?!

Вы клю чыць свят ло. За плю-

шчыць во чы. Рас сла біц ца. Рас-

сла біц ца!

...Зноў зві няць ме та ліч ныя 

рон да лі! Гэ та што, та кая гуль-

ня?! Што за нач ныя ўро кі ку хар-

ства?

Урэш це за снуць. Пра чнуц ца 

ў цем ры ад кро каў пад акном. 

Хтось ці хо дзіць ка ля ха ты. 

Хтось ці вя лі кі. Крок. Спы ніў ся. 

Крок, крок. Спы ніў ся. Драп нуў 

па шы бе. Аба пёр ся аб дах. 

...А, дык гэ та ж па да юць яб лы-

кі... Ну, ня хай гэ та бу дуць прос та 

яб лы кі? Яб лык — крок, яб лык — 

крок.

...У даль нім ку це ха ты за ва-

ру шыў ся нех та. Нех та вы яў на 

боль шы за мы шы ну. Зра біў 

коль кі па важ ных кро каў, сту ка-

ю чы кіп ця мі па мас ні цах. Уз дых-

нуў. Чмых нуў. Па чу хаў ся.

Хут ка за па ліць ліх та рык у той 

бок! Ні ко га. Як жа так?! Вось жа 

вы раз на чу ваць бы ло! Вы клю-

чыць ліх та рык, за та іц ца... Амаль 

пры снуць...

Нех та ў даль нім ку це стра пя-

нуў ся і за соп.

Ліх та рык!

...Ні ко га.

Усё, ня ма сіл зма гац ца з ня-

іс ны мі жы ха ра мі. Хай яны хоць 

жыў цом жа руць... Спаць.

Ра нак усё мя няе. Ня бач ны 

свет ня іс ных га ла соў маў чыць. 

Ня бач ны свет іс тот, што ма юць 

гук, але не ма юць фор мы, са сту-

пае ця лес на му, зро ка ва му... 

У фі зіч най аба лон цы гу кі страч-

ва юць ча ры і ўла ду, ро бяц ца 

рас плы віс тым ня знач ным фо-

нам. Мя до вым і га ю чым...

...І рэз кі віс кат з кух ні вы-

плюх вае кі пень з куб ка та бе на 

ка ле ні ды раз ры вае дзень на 

шмат кі. Пад ха піц ца. Стрэс ці га-

ра чыя кроп лі. Хут чэй. Да бег чы, 

знай сці спра ца ва лую мы ша лоў-

ку... як жа даць ра ды... ру кі ка-

ло цяц ца... ска вы тан не пад са-

мы мі тва і мі паль ца мі... зла маць 

па зно гаць да мя са — урэш це 

ад шчоўк нуць... Ка мяк пы лу ў 

фор ме мы шы ны па дае на пад-

ло гу, ска са бо ча на па ўско ка мі 

да бі ра ец ца да плін ту са і зні кае 

ў ра тоў ным га ю чым за сцен ні... 

Вы кі нуць пра кля тую паст ку, сес-

ці на бруд ную пад ло гу. Не знай-

сці слёз. Ад шу каць і абяс шко-

дзіць ін шыя паст кі. Вы мыць ру кі 

ад брыд ка га пы лу, аліў най змаз-

кі, цёп ла га цель ца, страш на га 

кры ку, агі ды да ся бе.

Не. Хай яны ту по чуць, ша па-

цяць і здзе ку юц ца. Толь кі б не 

бы ло больш гэ та га ен ку. Гэ та га 

амаль ча ла ве ча га ен ку бо лю. 

Бо лю ха пае і так. Бо лю ха пае і 

там. Тут ня хай бу дзе шмат га ло-

сая ці шы ня.

І бы ла ці шы ня. Мут ная, на-

бры ня лая цяж кой тлус тай ві ной 

ці шы ня, што на ды хо дзіць пас ля 

га рач лі вай свар кі. Ка лі ска за на 

ўсё. Усё, што ха це ла ся, і больш, 

знач на больш, чым вар та бы ло 

ка заць, больш на ват, чым на-

самрэч ду ма ец ца. Больш, чым 

мо жа знес ці, не ра за рваў шы ся, 

сэр ца — ня праў да, сэр ца не раз-

ры ва ец ца — яно раз ры ва ец ца 

зноў і зноў — яно ні ко лі не ра за-

рвец ца — гэ та толь кі фі гу ра 

маў лен ня — дый сэр ца ні пры 

чым, усё ад га ла вы — ад га ла-

вы — ад сло ваў — ад бо лю ня-

іс на га ор га на — гэ та ж не сэр-

ца — неш та ж ба ліць — гэ та 

толь кі фі гу ра маў лен ня — як ты 

мо жаш гэ та ка заць — як я ма гу 

гэ та ка заць — ча му яно ўсё 

яшчэ не ра за рва ла ся — яно ні-

ко лі не ра за рвец ца — яно даў но 

ра за рва ла ся — усё ад шу му, які 

па ды ма ец ца знут ры і за лі вае 

гор ла — і пра ры ва юц ца сло вы, 

якіх ня вар та ка заць, ня вар та 

было...

Бы ло маў чан не, не ад мен нае, 

не зва рот нае і не па праў нае.

Лес аня меў. Ве чар аб клаў 

пра сто ру бруд на-шэ рай ва тай, 

сцёр мя жу па між вер хам і ні зам. 

У тра ву бяз гуч на па да лі яб лы кі. 

За мест ру бі ну Мар са над ле сам 

апа ка ліп тыч на ўспых ва лі клу бы 

не ба ў су хой ды ня мой на валь-

ні цы.

Ні хто не ша па цеў у ша фе, не 

пе ра стаў ляў каст руль кі, не соп 

у даль нім ку це. Ці шы ня за бі ва-

ла ся ў ву шы і ў нос, ды хан не за-

хлы на ла ся ў бяс слоў най ва це, 

гор ла сціс ка ла ні бы за па во ле-

най ана фі лак сі яй.

Знай сці го лас бы ло са мым 

цяж кім у све це.

— Ну доб ра, — пра хры пець, 

пра дзі ра ю чы ся паўз гус тое маў-

чан не, — я больш не бу ду. Я не 

ха чу ці шы ні! Ну, гэй! Вы лазь це 

вы, усе. Го, вя лі кая ве ча рын-

ка!..

Ці шы ня ня ўпэў не на хі хік ну ла 

дры жан нем шкла ў сер ван це і ў 

ад люст ра ван ні на чор ным шкле 

сля по га вак на па кру ці ла паль-

цам ля скро ні.

І ад гук ну ла ся аглу шаль ны мі 

гры мо та мі.

— А-ё!..

Ла ві ну маў чан ня пра рва ла, 

і на ха ту аб ры ну ла ся бяз лі тас-

ная ве рас нёў ская на валь ні ца. 

Дры гот кае свят ло ліх та ры ка зні-

ка ла ў пя кель най свят ла му зы цы 

бліс ка ві цаў. Не трап ля ю чы ёй у 

такт, раў лі цяж кія ўдар ныя гры-

мо таў, па кі да ю чы ў паў зах за-

доў жа ную віб ра цыю ба соў. Вок-

ны дры жэ лі. Віс ка та лі пад ця жа-

рам вет ру дрэ вы. Лес пе ра тва-

рыў ся ў штар ма вое мо ра і пай-

шоў на абар даж.

Па да ху ска ка лі буй ныя гра-

дзі ны... збі тыя яб лы кі... зніч кі... 

ня чыс ці кі. Дра бі лі ся і цур чэ лі ру-

ча ін кі, ані не аб мі на ю чы ло жак, 

зві не лі ў пад стаў ле ных та зі ках і 

каст руль ках.

...Ад ча яц ца і ста міц ца 

ўздрыг ваць ад бляс ку ды гру ка-

ту. Вы піць га ра ча га ві на з лаў-

ро вым ліс том і чор ным пер цам 

са ста рых за па саў. Скур чыц ца 

ў фа тэ лі, за гар нуў шы ся ў пад-

мок лы спаль нік. За снуць пад 

аглу шаль ную ка ка фо нію ў са-

мым сэр цы сля пой вар' яц кай 

на валь ні цы.

Пра чнуц ца ў ці шы ні. Ад та го, 

што ў даль нім ку це ха ты нех та 

са пе. Усміх нуц ца. Па ста рац ца 

бяз гуч на вы пра стаць за цек лыя 

но гі. Пры слу хац ца. Нех та хо-

дзіць, па стук ва ю чы кіп ці ка мі па 

мас ні цах. Чхнуў. Бе да ла га — 

няўжо за сту дзіў ся?

Дзынк ну лі каст руль кі на кух-

ні — па чаў ся ўрок ку лі на рыі.

Ма лень кія лап кі за ту па це лі 

ўздоўж сцен. Пра вер ка, ці не па-

ру ша ны ахоў ны ма гіч ны пе ры-

метр? Так, гэ та важ на.

Упаў яб лык за акном. Дру гі. 

А мо жа, нех та ня бач ны ко ле ру 

зор на га не ба за зі рае ў пры слеп-

лыя бруд ныя шы бы? І па воль на 

абы хо дзіць ха ту на ды бач ках... 

на яб лы ках.

За віб ра ва ла злёг ку пад ло га ад 

цяж кіх кро каў — на вя за ны не па-

да лёк су сед скі конь пе ра сту піў 

ка пы та мі, браз нуў лан цу гом. Су-

сед скі?!. А ці быў у су се да конь?..

Па клі ка ла не ка га ня ясыць — і 

з-за да лё кай ра кі ку гык нуў, ад гук-

нуў ся ёй нач ны за поз не ны цяг нік.

У ша фе за ва ру шы лі ся. То-

нень ка піск ну лі на два га ла сы.

Хо чац ца слу хаць яшчэ, але 

шмат га ло сая ці шы ня мер на ды-

хае і са пе, скру ціў шы ся клуб ком 

на ўпрост на ўко лен ках... Цёп лая 

і жы вая.

Ран кам рос нае па ву цін не, як 

ра дыё ла ка тар у по шу ку ін шых 

цы ві лі за цый, па ва роч ва ец ца 

ўслед за пя шчот ным во сень скім 

пра мен нем, на за па шва ю чы со-

неч ную энер гію для вы со ка тэх-

на ла гіч най эка ла гіч най па ву ко-

вай цы ві лі за цыі. Трэ ба спя шац-

ца: апош няе сон ца, дождж ад-

сту піў, але вер нец ца з но вы мі 

сі ла мі.

І ко ні кі ша лё ны мі га дзін ні ка мі 

тра шчаць, ад ліч ва ю чы апош нія 

цёп лыя хві лі ны го да.

Цэ лы дзень на пад стрэш шы 

ад бы ва ец ца ма са вае за ся лен-

не. З ку рор таў вяр та ец ца пе ра-

лёт ны ды пе ра поў зны ма лы 

люд, са праўд ныя жы ха ры ста-

рой ха ты. Прос та над га ла вой, 

ані не са ро ме ю чы ся со неч на га 

дня, яны шна раць туд-сюд, ту по-

чуць, бяс кон ца рас па коў ва юць 

ма лень кія ча ма дан чы кі ды пе ра-

стаў ля юць ца цач ную мэб лю, 

дзе ляц ца плёт ка мі, хі хі ка юць, 

сва рац ца — аж но на га ла ву 

праз шчы лі ны сып лец ца пыл і 

тру ха. На ват дзят ла за пра сі лі 

для тэр мі но ва га ра мон ту. Уно чы 

яў на за пла на ва ная вя лі кая гу-

лян ка з на го ды ўла зін. Да слёз 

крыўд на, але лю дзей ту ды не 

за пра ша юць.

Пад няц ца ды су па ко іць гар-

мі дар? Ды вар та су нуць га ла ву 

ў пад да шак, як усё пе ра тва ра-

ец ца ў рыз зё і ла мач ча. Ні гу ку, 

ні ру ху. Ані ка гу сень кі! Гэ та ня-

бач ны гус та за се ле ны свет ін-

ша га па ме ру і ін ша га вы мя рэн-

ня. Яны тут са праўд ныя гас па-

да ры. Да зва ля юць іс на ваць по-

бач — і дзя куй.

Пе рад ад' ез дам па кі ну на ста-

ле ку бак га ра чай гар ба ты ды 

спо дак з пе чы вам. Яны прый-

дуць. На цы ра це за ста нец ца 

лан цу жок ма лень кіх сля доч каў. 

Нех та з ку та ха ты за бя рэц ца за 

ўслон чык, за сту джа на чмых не, 

і крош кі раз ля туц ца на пад ло гу, 

пад стол — хо піць на ўсіх. Вя лі кі 

праз рыс ты сі лу эт дрыг не на фо-

не зор на га не ба, аб ры су ец ца 

фі гу ра і за зір не ў сля пыя акен цы 

даў но не жы лой ха ты. У шчар ба-

тай ша фе пры ад чы няц ца дзвер-

цы. Хі хік не шкло ў сер ван це.

І ці шы ня за га мо ніць.

Не вя ліч кая вёс ка За вос се 

зна хо дзіц ца ў Брэсц кай воб лас-

ці. Ме на ві та тут на ра дзіў ся Адам 

Міц ке віч, вя лі кі па эт, яко га ве да-

юць ва ўсім све це. «Тут прай шло 

яго дзя цін ства, сю ды пад лет кам 

пры яз джаў ён на ле та, тут за ка-

хаў ся ў Ма ры лю Ве ра шча-

ку...» — рас каз вае ды рэк тар 

му зея Вік тар ДМУ ХОЎ СКІ. Са-

му ся дзі бу ад на ві лі толь кі двац-

цаць адзін год та му. Больш дак-

лад на — уз вя лі на но вым мес цы. 

Яе ства ра лі па ма люн ках Эд вар-

да Паў ло ві ча і На па ле о на Ор ды. 

А пад час рас ко пак знай шлі част-

ку фун да мен таў, та му мож на 

лі чыць, што ся дзі ба ста іць на 

тых са мых пад мур ках, якія бы лі 

два ста год дзі та му. Дак лад ных 

апі сан няў ін тэр' ераў до ма так са-

ма не за ха ва ла ся. Тое, што ёсць 

тут сён ня, — гэ та лі та ра тур на-

мас тац кі воб раз, ство ра ны па-

вод ле паэ тыч ных ілюст ра цый са 

сла ву тай паэ мы «Пан Та дэ вуш», 

на пі са най Ада мам Міц ке ві чам у 

Па ры жы. У па рад ных ся нях зна-

хо дзяц ца па ляў ні чыя тра феі гас-

па да ра. Ва ўсіх па ко ях ад чу ва-

ец ца не паў тор ны ка ла рыт та га-

час най шля хец кай ся дзі бы.

Акра мя са мо га му зея, «па бы-

ваць» мож на бы ло і на вір ту аль-

най эк скур сіі па Ту га на віц кім 

пар ку.

Тым ча сам на га лоў-

най пля цоў цы, у гум не, 

пра хо дзі ла лі та ра тур на-

мас тац кая ім прэ за, у якой 

удзель ні ча лі паэ ты, су-

час ныя гур ты і спе ва кі. 

Усе вы сту поў цы сва і мі 

ну ма ра мі са гра ва лі і да-

ры лі доб ры на строй.

«Міц ке ві ча сця жын ка-

мі прай сці, усвя до міць тут каб 

твор час ці вы то кі, па трэб на кож-

на му хоць раз у жыц ці і па гля-

дзець на не ба, на аб ло кі...» — 

пра дэк ла ма ваў па эт Ва дзім 

ЖЫЛ КО, удзель нік су пол кі «Лі-

та ра тур ная пра він цыя» пры Лу-

ні нец кай ра ён най цэнт ра лі за ва-

най біб лі я тэч най сіс тэ ме. І са-

праў ды, прай сці ся па мес цах, 

дзе ка лісь ці ха дзіў сам Адам 

Міц ке віч, не аб ход на. Гэ та на т-

хняе і ўзвыш ае. Так лі чыць і 

Вік тар ШНІП, бе ла рус кі па эт, 

пісь мен нік, пе ра клад чык:

— Заў сё ды на вед ваю та кія 

свя ты. Бы ваю і на ра дзі ме Ян кі 

Ку па лы ў Вя зын цы, і ў Ра ку цёў-

шчы не, дзе адным часам жыў 

Мак сім Баг да но віч, і на род най 

для Яку ба Ко ла са Стаўб цоў-

шчы не. Та кія мес цы да юць нам 

маг чы масць ад чуць свя точ насць 

жыц ця, ад чуць ся бе бе ла ру са мі. 

Ме на ві та тут я ўпер шы ню. Гэ тая 

паэ тыч ная мяс ці на, дзе на ра-

дзіў ся вя лі кі па эт Адам Міц ке віч, 

ураж вае і на тхняе.

Для тых, хто ста міў ся ці змерз, 

на біб лі я тэч най пля цоў цы пра во-

дзі ла ся квэст-гуль ня «Па да рож-

жа да род ных вы то каў». У ёй 

удзель ні ча лі ўсе ах вот ныя. 

Удзель ні кі ад каз ва лі на пы тан ні 

вік та ры ны, пры све ча най Ада му 

Міц ке ві чу, на края знаў чай пля-

цоў цы «Го нар Ай чы ны», шу ка лі 

ся род гас цей Шлях ці ца і ад каз-

ва лі на яго пы тан ні на пля цоў цы 

«Да лу чыц ца да род на га сло ва», 

ра бі лі сэл фі на па мяць, сфа та-

гра фа ваў шы ся ка ля парт рэ та 

Міц ке ві ча, і дзя лі лі ся сва і мі ўра-

жан ня мі ад свя та і твор час ці паэ-

та на пля цоў цы «Ад кры ты мік ра-

фон». Пас ля пад вя дзен ня вы ні-

каў пе ра мож цы бы лі ўзна га ро-

джа ны па мят ны мі су ве ні рамі.

Мар га ры та ГАЙ ДАР ЖЫ,

сту дэнт ка 4 кур са 

фа куль тэ та 

жур на ліс ты кі БДУ.

Крыс ці на Кур чан ко ва не з тых 

аў та раў, хто ак тыў на зай ма-

ец ца са ма пі я рам. Між тым яе 

пер шы збор нік гіс то рый-ім-

прэ сій «Сло вы на воб ма цак», 

што па ба чыў свет у 2017 го-

дзе, атры маў до сыць хва леб-

ныя вод гу кі — пры нам сі, на 

ста рон ках што тыд нё ві ка «Лі та ра ту ра і мас тац тва». І, ду ма-

ец ца, чы тач, які ад дае пе ра ва гу не лёг ка му чыт ву ў рэ жы-

ме «нон-стоп», а тво рам, што вы ма га юць ад яго ра зу мо вай 

пра цы, за глыб ле нас ці ў тэкст і ня спеш на га чы тан ня (ча сам 

і па між рад коў), з ці ка вас цю па зна ё міц ца з апа вя дан нем, 

да сла ным Крыс ці най Кур чан ко вай на звяз доў скі кон курс.

Алесь БА ДАК.

Крыс ці на КУР ЧАН КО ВА

Ка лі ці шы ня за га мо ніць

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ка лі ў шко лах усе вы ву ча юць ад-

ноль ка выя прад ме ты, то да дат ко вая 

аду ка цыя да зва ляе раз ві ваць дзя цей 

ме на ві та па за па тра ба ва ных кі рун ках. 

Пры чым у хлоп чы каў і дзяў чы нак ёсць 

маг чы масць па спра ба ваць ся бе ў роз-

ных га лі нах. Вы бар аб' яд нан няў па ін-

та рэ сах на столь кі вя лі кі, што баць кам 

ужо мож на пра дум ваць ін ды ві ду аль ную 

пра гра му раз віц ця дзі ця ці. На прык лад, 

ча му б не па да браць гурт кі, якія бу дуць 

ка рыс ныя бу ду чым ар хі тэк та рам, ін жы-

не рам, пра гра міс там, эко ла гам? І па-

чы наць атрым лі ваць умен ні і ве ды па 

не ка то рых кі рун ках дзе ці мо гуць ужо з 

шас ці-ся мі га доў. Пра гра ма па сту по ва 

бу дзе ўсклад няц ца, ад больш прос тых 

рэ чаў з ця гам ча су дзе ці пя рой дуць да 

сур' ёз ных да след чыц кіх ра бот, вы на ход-

ніц тваў, пад лет кі на ву чац ца аба ра няць 

свае пра ек ты.

НА НО ВЫ ЛАД
У на цы я наль най сіс тэ ме сён ня функ-

цы я нуе 282 уста но вы да дат ко вай аду-

ка цыі дзя цей і мо ла дзі, якія на вед вае 

больш за 380 ты сяч дзя цей. За бяс пе ча-

ныя най ноў шым аб ста ля ван нем і пра фе-

сій ны мі кад ра мі, уста но вы да дат ко вай 

аду ка цыі ўжо сён ня га то вы рэа лі за ваць 

ма ры мно гіх баць коў пра тое, каб іх дзе-

ці атры ма лі су час ныя, за па тра ба ва ныя 

ве ды.

Улас на, ад на з за дач да дат ко вай аду-

ка цыі — пад рых тоў ка мо ла дзі, якая ва-

ло дае пэў ны мі пра фе сій ны мі на вы ка мі, 

з не за леж ным мыс лен нем, крэ а тыў ным 

па ды хо дам, га тоў нас цю да пры няц ця 

са ма стой ных ра шэн няў. Аб' яд нан ні па 

ін та рэ сах да зва ля юць рас крыць та лен-

ты, да па ма га юць вы зна чыц ца з бу ду чай 

пра фе сі яй, спры я юць ін тэ ле кту аль на му, 

мас тац ка му, фі зіч на му раз віц цю дзя цей. 

Нель га не да ацэнь ваць і мас тац кія гурт-

кі. Не ўсе ма лыя, якія сён ня ма лю юць, 

спя ва юць, тан цу юць, у бу ду чым вы бе-

руць твор чыя пра фе сіі. Але, як за ўва жае 

на мес нік ды рэк та ра На цы я наль на га 

цэнт ра мас тац кай твор час ці дзя цей і 

мо ла дзі Ла ры са ІСАЧ КІ НА, мас тац ка-

эс ты тыч нае вы ха ван не фар мі руе све та-

ўспры ман не, крэ а тыў ныя і ін тэ ле кту аль-

ныя якас ці асо бы, гар ма ні зуе, вы хоў вае, 

ма ты вуе. На ту раль на, та кія ма ла дыя 

лю дзі бу дуць ад чу ваць ся бе ўпэў не на ў 

лю бой пра фе сіі. Вя до ма, што мно гія ву-

чо ныя, вы на ход ні кі зай ма лі ся му зы кай, 

жы ва пі сам ці пі са лі вер шы...

Уста но вы су пра цоў ні ча юць з роз ны-

мі ар га ні за цы я мі. Рас пра цоў ваць і пра-

во дзіць за ня ткі да па ма га юць псі хо ла гі, 

юрыс ты, бан кі ры. На прык лад, ся род за-

па тра ба ва ных сён ня кі рун каў — эка на-

міч ны, дзе дзя цей на ву ча юць раз бі рац ца 

ў фі нан са вых пы тан нях, зна ё мяць з мар-

ке тын гам. Пла ну ец ца раз ві ваць на ба-

зах уста ноў да дат ко вай аду ка цыі і шко-

лы ме ды я цыі, дзе на ву чэн цы і іх баць кі 

да ве да юц ца, як вы ра шаць канфлік ты, 

на ладж ваць зно сі ны. Уста но вы аду ка цыі 

не за бы ва юц ца і на пра гра мы на кшталт 

«Бяс печ нае дзя цін ства», ка лі дзе ці да-

вед ва юц ца пра асно вы бяс печ най жыц-

ця дзей нас ці, су стра ка юц ца з су пра цоў-

ні ка мі ДАІ і МНС.

Адзі ная праб ле ма, з якой вы су тык-

ня це ся пры вы ба ры да дат ко вай аду ка-

цыі, — на чым спы ніц ца, бо ці не ў кож-

най уста но ве за хо ча це за пі саць дзі ця 

ад ра зу ў не каль кі гурт коў. На прык лад, 

ка лі вы за ві та е це ў Мін скі дзяр жаў ны па-

лац дзя цей і мо ла дзі, бу дзе це здзіў ле ны. 

Сён ня тут пра цуе ка ля 800 аб' яд нан няў 

па ін та рэ сах, якія на вед вае больш за 

восем ты сяч дзя цей. Ней ра пі ла ці ра ван-

не, біз нес-анг лій ская мо ва, зай маль ныя 

во пы ты і экс пе ры мен ты, ды зайн, эка тэ-

атр... Тут рэа лі зу ец ца ка ля 290 пра грам, 

якія ма юць праф ары ен та цый ную на кі ра-

ва насць. Ужо два га ды па спя хо ва пра цуе 

аду ка цый ны цэнтр іна ва цый ных прак тык 

«Тэх напра рыў», які аб' яд ноў вае школь ні-

каў, што ці ка вяц ца ін жы не ры яй, ар хі тэк-

ту рай, ды зай нам, ІТ-тэх на ло гі я мі. Уста-

нова рэа лі зуе но вую ма дэль аду ка цыі, 

якая за сна ва на на пра ект ным ме та дзе 

ра бо ты. Цэнтр ак тыў на су пра цоў ні чае з 

вы шэй шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі, з 

дзець мі пра цу юць у тым лі ку і пе да го гі 

ВНУ. Не дзі ва, што на ву чэн цы па спя хо ва 

за яў ля юць пра ся бе на рэс пуб лі кан скіх 

і між на род ных кон кур сах. Іна ва цый ная 

ла ба ра то рыя Па ла ца дзя цей і мо ла дзі 

пра цуе ў фар ма це ад кры тай май стэр ні, 

дзе кож ны на ву чэ нец мо жа прый сці і 

рэа лі за ваць сваю ідэю. Ма тэ ры яль на-

тэх ніч най ба зе ўста но вы да дат ко вай 

аду ка цыі мож на па зайз дрос ціць — тут 

ёсць фрэ зер ныя, ла зер ныя стан кі, 

3D-прын та ры, па яль ная ўста ноў ка і мно-

гае ін шае аб ста ля ван не.

ВО ПЫТ
«Усё, што сён ня ці ка вае ад бы ва ец ца 

ў аду ка цыі, звя за на з гэ ты мі ўста но ва мі. 

Сіс тэ ма не вы строй ва ец ца ха а тыч на. 

Рас пра ца ва ны сур' ёз ныя пра гра мы да-

дат ко вай аду ка цыі, — ад зна чае на мес-

нік на чаль ні ка ад дзе ла вы ха ваў чай і 

ідэа ла гіч най ра бо ты ка мі тэ та па аду-

ка цыі Мін гар вы кан ка ма На дзея ВЯ ЛІ-

КАЯ. — На зі ра ец ца ста ноў чая ды на мі ка. 

У го ра дзе Мін ску функ цы я нуе 20 пра-

грам на па вы ша ным уз роў ні (яшчэ год 

та му іх бы ло амаль у два ра зы менш). 

З дзець мі зай ма юц ца пе да го гі вы шэй-

шай ка тэ го рыі, і та му яны па каз ва юць 

вы дат ныя вы ні кі ў тым ці ін шым кі рун ку, 

пра слаў ля юць кра і ну на між на род ных 

і рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц твах». І, як 

заўва жае На дзея Мі хай лаў на, аду ка-

цый ныя пра гра мы, у якіх па він ны быць 

пра пі са ны ал га рытм ра бо ты і вы ні ку, уз-

рос та вы цэнз і бяс пе ка дзя цей, не аб ход-

ны быць і ў ка мер цый ных струк тур. І сён-

ня мно гія ка мер цый ныя ар га ні за цыі, якія 

пра цу юць з дзець мі ў га лі не да дат ко вай 

аду ка цыі, ма юць ме та дыс таў, пры цяг ва-

юць вы клад чы каў ВНУ і псі хо ла гаў пры 

рас пра цоў цы пра грам для дзя цей. Так, 

мно гія ІТ-шко лы сён ня пра па ну юць дзе-

цям спа сці гаць кам п'ю тар ныя сак рэ ты 

на пра ця гу ся мі і бо лей га доў, пад час 

якіх дзе ці на ву ча юц ца не толь кі тэх на-

ло гі ям, але і лі дар ству, ас но вам прад-

пры маль ніц тва, за меж най мо ве.

Між ін шым, пры ват нае парт нёр ства 

сён ня пад трым лі ва ец ца дзяр жа вай. Ка-

мер цый ныя струк ту ры ма юць моц ныя 

ба зы і ма тэ ры яль ныя рэ сур сы, а ўста но-

вы аду ка цыі мо гуць па дзя ліц ца ве да мі, 

ме та дыч ны мі на пра цоў ка мі. І са мае га-

лоў нае — тут ёсць пе да го гі, якія га то вы 

пра ца ваць з но вы мі тэх на ло гі я мі.

Да дат ко вая аду ка цыя сён ня моц на 

ўплы вае і на аду ка цый ны пра цэс у шко-

ле. На стаў ні кі атрым лі ва юць да дат ко выя 

ве ды і га то вы вес ці ў сва іх шко лах но выя 

гурт кі, фа куль та ты вы. Асаб лі ва гэ та да-

ты чыц ца су час ных тэх на ло гій. На прык-

лад, сён ня ўжо ні ко га не здзі віш тым, 

што ў шко лах дзе ці мо гуць на вед ваць 

гурт кі ро ба та тэх ні кі і пра гра ма ван ня 

аль бо ло гі кі (ка лі ма лыя ра ша юць роз-

ныя хіт рыя за дач кі на кам п'ю та ры). І на-

ту раль на, твор чыя пе да го гі зной дуць, як 

пры мя ніць но выя ве ды і на «кла січ ных» 

уро ках.

Але не толь кі ай ціш ні кам ёсць чым 

па дзя ліц ца.

«Два га ды ў кра і не пра во дзіц ца вя лі кі 

экс пе ры мент з На цы я наль ным ін сты ту-

там аду ка цыі, які пры све ча ны тэ ма ты цы 

про філь на га на ву чан ня, — па ве да мі ла 

ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

эка ло гіі і края знаў ства Але на АНУФ-

РО ВІЧ. — Мы шу ка ем звяз ку да дат ко-

вай аду ка цыі з ву чэб ны мі прад ме та мі, 

на пра цоў ва ем пра гра мы, і па вы ні ках 

гэ та га экс пе ры мен та, ду маю, атры ма-

ем цэ лы ву чэб на-ме та дыч ны комп лекс». 

Да рэ чы, гэ тая ўста но ва сён ня ку ры руе 

ра бо ту ў кра і не 41 цэнт ра ту рыз му і 

края знаў ства і 18 эко ла га-бія ла гіч ных. 

Аб' яд нан ні па доб ных кі рун каў пра цу юць і 

ў мно га про філь ных цэнт рах да дат ко вай 

аду ка цыі. Больш ні дзе дзе ці не змо гуць 

па зна ё міц ца з та кі мі пра фе сі я мі, як геа-

ло гія, ар хеа ло гія, та па гра фія, геа дэз ія. 

Дзе ці на прак ты цы ву чац ца пры мя няць 

но выя ве ды. На прык лад, бу ду чыя эк-

скур са во ды, якія зай ма юц ца ў края-

знаў чых гурт ках, ужо не каль кі га доў 

удзель ні ча юць у ад па вед ных кон кур сах, 

па цвяр джа юць, што здоль ны пра вес ці 

эк скур сіі як па сва іх ма лых га ра дах, так 

і па вя лі кіх. «Мы за ці каў ле ны даць до-

ступ да тых маг чы мас цяў, якія ёсць на 

ба зе на шай уста но вы, не толь кі дзе цям 

з Мін ска, — дзе ліц ца Але на Ула дзі мі-

ра ўна. — Вы ка рыс тоў ва ю чы су час ныя 

ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, раз ві ва ем 

дыс тан цый на воч на-за воч нае на ву чан-

не. Мно га га доў пра цуе рэс пуб лі кан ская 

шко ла юных бі ё ла гаў, пра вод зяц ца воч-

ныя збо ры, тэс ты, і за пы ты на та кое на-

ву чан не па сту па юць ад дзя цей з усіх 

кут коў кра і ны». Так са ма тут ча ка юць 

хлоп чы каў і дзяў чы нак у шко лах да дат-

ко вай геа гра фіч най аду ка цыі, му зей най 

спра вы, дзей ні чае на ву ко вая ла ба ра-

то рыя. Толь кі за мі ну лы год дзе ці, якія 

зай ма юц ца ў цэнт ры, на пі са лі 16 на ву-

ко вых пра ек таў, пры вез лі ўзнагароды з 

Ке ніі, а за раз рых ту ец ца ка ман да, якая 

са сва і мі на ву ко вы мі пра ек та мі па е дзе ў 

Бра зі лію. У цэнт ра ёсць улас ная ме тэа-

стан цыя, дзе юныя сі ноп ты кі змо гуць на-

зі раць за зме на мі клі ма ту. Ад кры ты ла-

ба ра то рыі па бія раз на стай нас ці і вод ных 

сіс тэ мах, па вы ву чэн ні па вет ра і гле бы. 

Са мае су час нае аб ста ля ван не ўда ло ся 

атры маць у ме жах пра ек та «Зя лё ныя 

шко лы».

ПРАФ АРЫ ЕН ТА ЦЫЯ
Як за ўва жае ды рэк тар уста но вы 

аду ка цыі «Мін скі дзяр жаў ны ту рысц-

ка-эка ла гіч ны цэнтр дзя цей і мо ла дзі» 

Мі ка лай ВО ЮШ, боль шасць дзя цей, якія 

вы бі ра юць па доб ныя аб' яд нан ні, пас ля 

па сту па юць у про філь ныя на ву чаль ныя 

ўста но вы. На прык лад, дзе ці, якія пі са-

лі пра ек ты па азе ля нен ні тэ ры то рый 

пры школь ных тэ ры то рый па да юц ца ў 

ды зай не ры, тут вы рас та юць і бу ду чыя 

бі ё ла гі, эко ла гі, ме ды кі, ды не толь кі. Ва 

ўста но вах да дат ко вай аду ка цыі дзе ці 

ву чац ца ка му ні ка ваць у но вым ася род-

дзі, пры ста соў вац ца да раз на стай ных 

умоў, зна хо дзяць сяб роў — ад на дум цаў 

з ін шых га ра доў і кра ін, аб мень ва юц-

ца во пы там. На ват і ку хар доб ры мо жа 

атры мац ца з тых жа юных ту рыс таў, та-

му што ў па хо дах ім да во дзіц ца га та-

ваць ежу, вы ліч вац,ь коль кі пра дук таў 

трэ ба вы ка рыс таць, каб на кар міць пэў-

ную коль касць лю дзей. Ды ні я кія гу тар-

кі, лек цыі, пад руч ні кі так не пра цу юць 

на па тры я тыч нае вы ха ван не дзя цей і 

мо ла дзі, як па да рож жы, а на ву чэн цы 

цэнт ра сён ня ў тым лі ку ўдзель ні ча юць 

і ў спла вах на бай дар ках.

Ка ля 90 пра цэн таў гурт коў па за школь-

ных цэнт раў пра цу юць на праф ары ен та-

цыю на ву чэн цаў. Мно гія дзе ці паз ней вы-

бі ра юць пра фе сію, звя за ную з іх дзі ця чым 

за хап лен нем. Каб да па маг чы школь ні кам 

вы зна чыц ца, ва ўста но вах да дат ко вай 

аду ка цыі пра вод зяц ца роз ныя ме ра пры-

ем ствы: круг лыя ста лы, гру па выя і ін ды ві-

ду аль ныя кан суль та цыі, тэс ты. Тра ды цый-

ныя фор мы, ка неш не, да юць вы нік. Але, 

як ўпэў не ны ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска-

га цэнт ра іна ва цый най і тэх ніч най твор-

час ці Сяр гей СА ЧКО, сён ня трэ ба больш 

ак тыў на ўжы ваць ін тэр ак тыў, ка лі дзі ця 

мо жа паў дзель ні чаць у роз ных кон кур сах, 

спа бор ніц твах і пас ля ўпэў не на за явіць: 

«Так, та та, ма ма, мне гэ та па да ба ец ца». 

І толь кі па тэх ніч ным про фі лі па доб ных 

рэс пуб лі кан скіх ме ра пры ем стваў пра во-

дзіц ца ка ля са ра ка ў год.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Чым займаюцца дзе ці?

Су гуч чаСу гуч ча

З дзець мі Азер бай джа на 
раз маў ля юць бе ла рус кія пісь мен ні кі

Ка ра ніКа ра ні

ВО СЕНЬ У ЗА ВОС СІ
Ня гле дзя чы на на двор'е, бе ла рус кую ду шу ў гэ тыя 

вы хад ныя са гра ва ла паэ зія. На ра дзі ме сла ву та га 

паэ та Ада ма Міц ке ві ча прай шоў што га до вы фес ты-

валь «Во сень у За вос сі». Яго ар га ні за ваў Дзяр жаў ны 

му зей гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры су мес на з Ба-

ра на віц кім ра ён ным вы ка наў чым ка мі тэ там да Го да 

ма лой ра дзі мы. Гас цей ча ка ла на сы ча ная пра гра ма: 

тут і эк скур сіі па ся дзіб ным до ме, пры све ча ныя по-

бы ту сям'і Міц ке ві чаў, і лі та ра тур на-мас тац кая ім-

прэ за, і ме ра пры ем ства на біб лі я тэч ным пад вор ку з 

вы стаў ка мі і гуль ня мі.


